
Ata da Reunião do Conselho 
 

 A T A Nº 075/2000/CET - 14º REUNIÃO EXTRORDINÁRIA  

 

No dia 12 de Abril de 2000, com início às 16:00 horas, na sede da Secretaria de 

Estado do Emprego e Relações do Trabalho, à Al. Carlos de Carvalho, 603, 6º 

andar, com a presença do Presidente José Carlos Gomes Carvalho e dos 

Conselheiros Heitor Rubens Raimundo, José Carlos Pinhatti, Marli Aparecida 

Pasqualim, Ana Maria Bohm, Edson José Augusto, José Carlos Trizotti, Antônio 

Lúcio Zarantonelo, João Batista Correa, José Canisso, Pedro de Paula Filho, 

Aparecido Domingos Errerias Lopes e Sinval Zaidan Lobato Machado, contando 

também com a presença de Newton Sérgio Ribeiro Grein, Diretor Geral/SERT, 

Ricardo Augusto, Diretor Geral/SEAD, Walter Gonçalves, Coordenador Estadual do 

SPE, Luiz Antônio Leprevost, Assessor Especial de Gabinete, Paulo Roberto I. 

Lopes, Chefe de Gabinete, Nircélio Zabot, Coordenador de Formação Profissional, 

Jackson Pitombo Cavalcante Filho, Coordenador de Geração de Emprego e Renda, 

José Maurino de Oliveira Martins Secretaria Executiva do CET, e demais 

signatários da lista de presença, reuniu-se o Conselho Estadual do Trabalho, em 

sua 14ª Reunião Extraordinária para deliberar sobre os seguintes assuntos de 

pauta: 1) - Apreciação e homologação dos Projetos do PEQ/2000; 2)- Assuntos 

Gerais. 

O Presidente José Carlos Gomes Carvalho abriu a reunião, saudando os presentes, 

e antes de iniciar a discussão da pauta do dia, comunicou que esta será a última 

reunião do CET neste endereço, e que a próxima reunião deverá acontecer no 

novo endereço da SERT, ou no Palácio, uma vez que no dia 26 às 14:00 horas 

teremos uma solenidade de assinatura dos contratos do Plano de Qualificação 

Profissional-2000 com a presença do Governador, para a qual convocou todos os 

Conselheiros , uma vez que na seqüência acontecerá a 61ª Reunião Ordinária do 

Conselho, provavelmente no próprio Palácio, caso o prédio novo não esteja 

devidamente preparado. Informou que está implantando um processo de sintonia 

fina na SERT que passa principalmente pela identificação, visto que em visita ao 

interior tem encontrado os mais diversos tipos de placas como SEMPRE, SINE, e 

Agência do Trabalhador, e quase sempre a SERT e Governo de Estado são 

omitidos ou identificados de uma forma quase insignificante. Considerando que a 

as Agências são atividades da Secretaria, está determinando a padronização na 

identificação visual, e apresentou modelos de placas de identificação, onde a 

logomarca do Governo e da SERT serão privilegiados, sem omitir os demais 

parceiros. Informou a sua visita ao município de Foz do Iguaçu, onde fez o 

lançamento do Cartão do Trabalhador, e constatou que a Agência do Trabalhador 

e a Delegacia Regional do Trabalho há mais de três anos, funcionam dentro da 

Agência da Caixa Econômica. Relatou que a Caixa Econômica fez um programa de 

modernização das suas agências e em muitos municípios foram construídos 

espaços além da necessidade, e segundo os seus diretores em alguns municípios 

a Caixa dispõe de espaços físicos que poderiam abrigar a Agência do Trabalhador. 

José Carlos Gomes Carvalho enfatizou que esta é uma atitude inteligente, pois 

além de não onerar a SERT com despesas de aluguel, telefone, limpeza e 

vigilância o perfil dos clientes da Caixa é o mesmo dos atendidos pela Agência do 

Trabalhador. Comunicou ter tomado conhecimento de que alguns técnicos da 

SERT não são favoráveis à proposta, mas no seu entendimento, a SERT só tem a 

ganhar, e estava determinando que em todos os municípios, onde houver 

possibilidade a idéia seja adotada. Informou ainda, que o Governo do Estado está 

instalando um Projeto piloto em Foz do Iguaçu com a instalação de todos os 

Órgãos regionais do Estado em um único prédio, o que além de facilitar o acesso 

dos usuários, diminuirá significativamente os custos de manutenção dos Órgãos 

Públicos naquele município. 



Heitor Rubens Raimundo enfatizou que a proposta de Centros Regionais 

Administrativos, onde se instalaria todos os Órgãos Públicos do Município, a 

exemplo das  

Ruas da Cidadania em Curitiba, que melhoraram o atendimento á população já 

vem sendo defendida há algum tempo pelo movimento sindical e pelos Servidores 

Públicos. 

Ítem 1 - Apreciação e homologação dos Projetos do PEQ/2000;  

 José Carlos Gomes Carvalho iniciou a discussão da pauta do dia agradecendo os 

trabalhos da Comissão de Análise do PEQ, disse que fez uma Análise prévia dos 

Projetos discutidos pela Comissão juntamente com a CFP, e que o colegiado da 

SERT já havia feito um análise conceitual. Reafirmou que, enquanto estiver à 

frente da pasta da SERT, a determinação será a de trabalhar profissionalmente, 

elegendo Projetos de interesse dos três segmentos, que em última Análise são 

interesses do Estado, não importando quem apresentou o Projeto , mas que o 

Conselho deverá ter a visão estratégica de desenvolvimento do Estado. Propôs a 

votação dos Projetos em bloco, a menos que fosse necessário fazer algum 

destaque. Informou a presença do Diretor Geral da SEAD, Sr. Ricardo Augusto. e 

ponderou que a SEAD está fazendo um bom trabalho e propôs que o Conselho 

incluísse os pedidos da SEAD, dando um prazo para que sejam apresentados os 

Projetos. 

 Heitor Rubens Raimundo Presidente da Comissão de Análise do PEQ, informou 

que apesar da Comissão ter se reunido no dia anterior e antes do inicio dessa 

reunião, não foi possível concluir a Análise de todos os Projetos. Foi feita um 

triagem e discutidos desde os objetivos, a adequação com as orientações do 

CODEFAT e do CET, com relação à clientela, metas, etc. Informou que a maioria 

dos Projetos foram aprovados, sendo que alguns necessitam de complementações 

ou de articulação com outros Projetos que possuem executores diferentes mas os 

mesmos objetivos. Propôs que o Conselheiro Trizotti fizesse a leitura dos Projetos 

aprovados pela Comissão. 

 José Carlos Trizotti esclareceu que alguns Projetos não foram analisados pela 

Comissão, por falta de maiores informações quanto à clientela a ser atendida, 

metas de treinandos, etc, devendo ser complementados para aprovação na 

próxima reunião ordinária do CET. 

 José Carlos Gomes Carvalho – enfatizou a necessidade de que todos os Projetos 

sejam aprovados ainda no mês de abril, até o dia 26, e propôs que se dê um 

prazo para que as entidades complementem as informações, sob pena de não 

receber recursos. 

 José Carlos Pinhatti propôs que antes do dia 26 de abril, data da próxima 

reunião ordinária do CET, a Comissão faça uma ou duas reuniões, até porque 

existem Projetos que não tinham sido apresentados em 1999, e outros poderão 

surgir, como é o caso do SENAR. Ponderou que foi feita uma negociação na 

Comissão para diminuição de valores, para que algumas instituições pudessem 

reassumir determinados tipos de clientela. Portanto, a Comissão deverá realizar 

reuniões extraordinárias para analisar os Projetos pendentes com as 

recomendações da Comissão e os Projetos novos que porventura sejam 

encaminhados, caso contrário não haverá tempo hábil para aprovação dos 

Projetos, visto que o dia 26 é a data limite. 

 José Carlos Gomes Carvalho propôs que fossem aprovados nesta reunião todos 

os Projetos já discutidos e avaliados pela Comissão. Os Projetos novos, ou 

aqueles que deverão apresentar correções terão novos prazos para a sua entrega, 

após o dia 26 .  

 Heitor Rubens Raimundo propôs que fosse feita a apresentação dos Projetos 

apresentados pela Comissão, e o restante caberia à CFP, em contato com as 

entidades negociar valores incompatíveis e adequações necessárias. Propôs a 

aprovação de todos os Projetos que não apresentavam divergência e que a CFP 

analise os Projetos de continuidade e aqueles novos considerados importantes, 

para serem aprovados no máximo até o dia 26 de abril. 



 Nircélio Zabot coordenador da CFP, ponderou que haviam dúvidas da Comissão 

com relação ao Projeto de Qualificação dos Servidores Públicos, e que portanto , o 

mesmo seria novamente apreciado na próxima reunião. 

 Heitor Rubens Raimundo esclareceu que o Projeto de Qualificação dos 

Servidores Públicos ficou como os demais, ou seja, necessita de maiores 

informações e de adequação. 

 José Carlos Carvalho propôs que fosse aprovado no mérito ficando a SEAD 

encarregada de apresentar as devidas adequações em tempo hábil para Análise 

da Comissão. 

 Heitor Rubens Raimundo ponderou que não via nenhum problema da SEAD 

juntamente com a CFP fazer as devidas adequações no Projeto , até porque 

existem outros Projetos de qualificação dos Servidores Públicos apresentados 

pelas Universidades, e propôs que o Projeto da SEAD fosse aprovado no mérito 

sendo analisado na próxima reunião extraordinária da Comissão. 

 José Carlos Trizotti – propôs que a Comissão se reúna no próximo dia 19 de 

abril, para analisar prioritariamente os Projetos de Qualificação dos Servidores 

Públicos e o Projeto de informática da UFPR, bem como aqueles que não foram 

aprovados. Considerando que estes Projetos serão assinados no Palácio no 

próximo dia 26 de Abril, mesma data da reunião ordinária do Conselho, a 

Comissão faria a aprovação ad-referendum.  

 Heitor Rubens Raimundo questionou o diretor geral da SEAD, Sr. Ricardo 

Augusto, se estaria de acordo com o encaminhamento proposto de analisar o 

Projeto na Comissão no dia 19 /04 para homologação no dia 26 na reunião 

ordinária, uma vez que, o Projeto já estava aprovado no mérito. 

 Ricardo Augusto informou que a SEAD não foi avisada do prazo para entrega do 

Projeto , e que por isso não tinham participado da reunião da Comissão para fazer 

a defesa, mas que uma vez garantidos os recursos não via problema em adequá-

los.  

 José Carlos Trizotti, respondendo pela Comissão informou que não havia 

necessidade de defesa do Projeto na Comissão, e sim a entrega do Projeto . 

 Heitor Rubens Raimundo, Presidente da Comissão de Análise do PEQ, fez a 

leitura dos Projetos que foram analisados e aprovados pela Comissão: Centro 

Federal de Educação Tecnológica do Paraná CEFET/PR, Projeto Qualificação 

Profissional de Trabalhadores na Área Industrial, atingindo 12.159 trabalhadores; 

Confederação Nacional dos Metalúrgicos da Central Única dos Trabalhadores – 

CMN / CUT, Projeto Programa Integrar - Formação e Requalificação para o 

trabalho, atingindo 15.690 trabalhadores; Empresa Paranaense de Assistência 

Técnica e Extensão Rural – EMATER/PR, Projeto Qualificação Profissional de 

Produtores e Trabalhadores Rurais em Assentamentos e Comunidades Rurais do 

Paraná, atingindo 23 mil trabalhadores; Escola Sindical Sul / CUT, Projeto Terra 

Solidária, atingindo 2.220 trabalhadores; Federação de Pais e Amigos dos 

Excepcionais do Paraná – FEDAPAES/PR, Projeto Qualificação Profissional de 

Pessoas Portadoras de Deficiência, atingindo 2.780 treinandos; Força Sindical do 

Paraná, Projeto Qualificação para a Cidadania e Empregabilidade, atingindo 3.740 

trabalhadores; Fundação de Ação Social – FAS , Projeto Serviço Civil Voluntário, 

atingindo 250 treinandos; Instituto de Saúde do Paraná – ISEP/PR, Projeto 

Qualificação e Requalificação de Trabalhadores Desempregados e sob Risco de 

Perda de Emprego, atingindo 7.893 trabalhadores; Serviço Nacional de 

Aprendizagem Comercial – SENAC, Projeto Qualificação Profissional Básica na 

Área de Comércio e Serviços, atingindo 19.328 trabalhadores; Serviço Nacional de 

Aprendizagem Industrial – SENAI, Projeto Qualificação Profissional Básica na Área 

Industrial, atingindo 18.400 trabalhadores; Serviço Nacional de Aprendizagem do 

Transporte – SENAT, Projeto Qualificação Profissional Básica na Área de 

Transporte, atingindo 12.615 trabalhadores; Universidade Estadual de Londrina, 

Projetos Qualificação do Educador Infantil Leigo, atingindo 240 trabalhadores, 

Serviço Civil Voluntário, atingindo 150 trabalhadores e Qualificação com 

Escolarização do Trabalhador da Indústria da Construção Civil, atingindo 610 



trabalhadores; Universidade Estadual de Maringá, Projetos Qualificação do 

Educador Infantil Leigo , atingindo 200 trabalhadores, Serviço Civil Voluntário, 

atingindo 150 trabalhadores e Formação de Formadores para Pessoas Portadoras 

de Deficiência, atingindo 47 pessoas; Universidade Estadual de Ponta Grossa, 

Projetos Qualificação do Educador Infantil Leigo, atingindo 160 trabalhadores e 

Serviço Civil Voluntário, atingindo 150 trabalhadores; Universidade Estadual do 

Centro Oeste, Projetos Qualificação do Educador Infantil Leigo, atingindo 160 

trabalhadores, Serviço Civil Voluntário, atingindo 150 trabalhadores. Universidade 

Estadual do Oeste do Paraná, Projetos Qualificação do Educador Infantil Leigo, 

atingindo 160 trabalhadores e Serviço Civil Voluntário, atingindo 150 

trabalhadores; Universidade Federal do Paraná, Projetos Qualificação de 

Educadores Infantis Leigos, atingindo 160 trabalhadores e Especialização em 

Economia do Trabalho, atingindo 24 trabalhadores. Na seqüência foi apresentada 

a proposta de contratação das Universidades relacionadas, para execução dos 

Projetos Especiais Gerais de Avaliação Externa e Acompanhamento de Egresso, 

Supervisão e Acompanhamento Gerencial do PEQ e Cadastro de Entidades e 

Avaliação da Oferta de Educação Profissional. Em razão da área de abrangência, 

jurisdição e das responsabilidades específicas de cada Universidade, os recursos 

para o ano 2000 no total de R$ 445.600,00 (quatrocentos e quarenta e cinco mil 

e seiscentos reais), estão distribuídos por Instituição de acordo com o seguinte 

quadro: 

PROJETOS UEL UEM UEPG UNICENTRO UNIOESTE 

Avaliação Externa e Acompanhamento de Egressos 26.800,00 67.800,00 

19.600,00 37.600,00 23.200,00 

Supervisão e Acompanhamento Gerencial do PEQ 66.300,00 51.100,00 29.500,00 

36.700,00 51.100,00 

Cadastro de Entidades e Avaliação da Oferta de Educação Profissional 2.700,00 

2.700,00 25.100,00 2.700,00 2.700,00 

TOTAL 95.800,00 121.600,00 74.200,00 77.000,00 77.000,00 

 

 José Carlos Gomes Carvalho – colocou em votação a aprovação dos Projetos 

apresentados pelo Conselheiro Heitor e confirmados pelo Prof. Nircélio. Os 

Projetos apresentados foram aprovados por unanimidade dos Conselheiros 

através da assinatura das Resoluções 131/2000-CET e 132/2000-CET. Após a 

aprovação o Presidente José Carlos Gomes Carvalho solicitou ao Conselheiro 

Heitor que destacasse os Projetos que não foram aprovados, por estarem 

aguardando adequação. 

 Heitor Rubens Raimundo informou que o PROGER como um todo deverá ser 

readequado, ficando aprovado no mérito, sendo que o PAAM, Cooperativismo e 

Associativismo deverão ser articulados com o Projeto de incubadora; o Projeto das 

IES/Conselheiros Municipais deverá ser rediscutido. Os Projetos de Qualificação 

profissional dos Servidores Públicos apresentados pela SEAD e pelas 

Universidades, bem como os do Liceu do ofício da FAS, deverão também ser 

readequados. Heitor propôs que na reunião extraordinária da Comissão, 

convocada para o dia 19 de Abril, sejam reavaliados estes Projetos, bem como 

outros novos que poderão surgir. 

 José Carlos Gomes Carvalho agradeceu o brilhante trabalho realizado pela 

Comissão, e enfatizou que o Paraná recebeu em dobro os recursos para o PEQ em 

relação ao ano de 1999, tendo sido o primeiro Estado a assinar o Convênio com o 

Ministério, e a receber o dinheiro, e diante disso deve ser o primeiro a 

implementar estes Projetos, para que possa se credenciar a mais recursos do FAT 

para qualificação profissional, principalmente para Projetos novos de interesse do 

Estado. 

Item 2 – Informes Gerais 

 José Carlos Gomes Carvalho – informou que no próximo dia 20 de Abril às 10 

horas no CIETEP será lançada a Cartilha de Orientação para Formação de 

Comissões de Conciliação Prévia, elaborada pelo Conselheiro João Batista Correa, 



e contava com a participação dos Conselheiros . Informou também, que o 

CODEFAT havia liberado a linha do PROGER Professor, mas que segundo consta a 

instituições financeiras não tem recursos . 

Esgotada a pauta e, nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião pelo 

Presidente, o Secretário José Carlos Gomes Carvalho, que agradeceu a presença e 

a colaboração de todos os Conselheiros e visitantes, da qual, para constar o 

registro, eu José Maurino de Oliveira Martins- Secretário Executivo do CET, lavrei 

a presente ata, que será assinada por mim. Curitiba, 17 de Abril de 2000. 

 

SINTESE DE ENCAMINHAMENTOS/PENDÊNCIAS ORIUNDOS DA PRESENTE ATA: 

 

Assunto Encaminhamento Data/prazo Responsável 

Resolução 131 e 132 Publicação no diário oficial imediato Sec. Executiva 

Comissão PEQ Convocação de Reunião Extraordinária 19/04/2000 Sec. Executiva 

 


